
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 165

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA  AL  BILANCIO  DI  PREVISIONE  2023-2025  AVENTE  AD  OGGETTO: 
"EDUCAZIONE STRADALE PER BAMBINI E RAGAZZI".

Il giorno  22.12.2022 ad ore 18.15 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale sotto la presidenza del signor Piccoli Paolo presidente 
del Consiglio comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Filippin Giuseppe Robol Andrea

e consiglieriBaggia Monica Filosi Luca Saltori Alessandro
Bosetti Stefano Fiori Francesca Serra Nicola
Bozzarelli Elisabetta Frachetti Piergiorgio Stanchina Roberto
Bridi Vittorio Franzoia Mariachiara Tomasi Renato
Brugnara Michele Gilmozzi Italo Uez Tiziano
Carli Marcello Giuliani Bruna Urbani Giuseppe
Casonato Giulia Guastamacchia Fabrizio Zanetti Cristian
Chilà Filomena Maschio Andrea Zanetti Silvia
Dal Ri Alessandro Maule Chiara Zappini Federico
Demattè Daniele Merler Andrea
El Barji Assou Panetta Salvatore
Fernandez Andreas Pedrotti Alberto

Assenti: consigliereLenzi Walter Maestranzi Dario
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 38, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Vicesegretaria generale Debiasi Franca.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto  l’ordine  del  giorno presentato dalla  Consigliera  Chilà  e  dai  Consiglieri 
Brugnara,  Gilmozzi,  Bosetti,  Dal  Ri,  Serra,  Zappini  successivamente  sottoscritto  anche  dal 
Consigliere Filosi,  collegato alla proposta di deliberazione relativa al Bilancio di previsione 2023-
2025, avente ad oggetto: "Educazione stradale per bambini e ragazzi";

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso che:
− secondo l'Organizzazione Mondiale della Sanità, gli incidenti stradali costituiscono una delle 

prime cause di morte ed in quanto tali rappresentano un'emergenza di sanità pubblica sia per 
il forte impatto sulla salute delle persone coinvolte, sia per le conseguenze economiche; 

− l'elevato numero di morti o di invalidità permanenti o temporanee che ne derivano riguarda 
principalmente  la  fascia  di  popolazione  compresa  tra  i  15  ed  i  44  anni  di  età.  L'Istituto 
Nazionale di Statistica (I.S.T.A.T.) indica che nel 2019 in Italia (ultimo anno in cui la mobilità 
non  è  stata  influenzata  dalle  conseguenze  della  pandemia  da  SARS-C0V2)  gli  incidenti 
stradali con lesioni alle persone sono stati 172.183, e le morti 3.173 (-4,8%). È come se ogni 
giorno sulle nostre strade ci fossero stati 472 incidenti con lesioni alle persone, 661 feriti e 9 
morti. Tra le vittime risultano in aumento i ciclisti (253; +15,5%); sostanzialmente stabili gli 
automobilisti (1.411;-0,8%) e i motociclisti (698; +1,6%); 

− il tema della sicurezza stradale suscita sempre molta attenzione, dal momento che questo 
genere di incidenti rappresenta in Italia la prima causa di morte per giovani tra i 15 e i 24 anni, 
ed è responsabile di oltre 1/4 dei decessi che accadono in questa fascia di età;

− nel Comune di Trento sono stati 8.000 gli incidenti stradali in 10 anni: dal 2013 18 morti e 
3900 feriti, in media ogni anno poco più di 60 pedoni e altrettanti ciclisti restano vittime di 
incidenti  stradali  non solo sulle strade più trafficate,  ma anche nelle vie e nelle piazze di 
quartiere;

premesso  che  questo  tema  va  affrontato  con  un  approccio  multisettoriale  che 
richiede anche: 
− politiche di  educazione stradale,  che richiamino al  rispetto della segnaletica e dei limiti  di 

velocità;
− educazione della popolazione alla corretta percezione dei rischi (ad esempio, consumo di 

alcol e velocità elevata);
− educazione dei genitori all'uso dei dispositivi di sicurezza per sé stessi e per i propri figli di 

qualsiasi età (cinture di sicurezza, seggiolini, casco);
− educazione stradale nelle scuole. Si rende necessario cercare di sensibilizzare i giovani sin 

dalla più tenera età al tema della sicurezza stradale, intesa non solo come l'imposizione di un 
insieme di regole da rispettare, ma come il  risultato di  un comportamento etico che dia il  
giusto valore alla vita e alla persona umana;

considerato che:
− ai sensi dell’art. 230 del Codice della strada la Polizia locale di Trento ha istituito da 40 anni 

un Ufficio di Educazione stradale per promuovere il rispetto delle regole e sensibilizzare le 
giovani generazioni in materia di sicurezza del traffico e della circolazione e incentivare l'uso 
della bicicletta come mezzo di trasporto;

− al momento il Comando organizza alcune giornate presso piazza Dante, allestendo in quelle 
giornate un circuito stradale grazie al quale insegna “praticamente” ai ragazzi e alle ragazze 
ad osservare le regole e quali comportamenti adottare alla guida della propria bicicletta o 
come pedoni, con comprensibile dispendio di energia e di tempo;

− in molte altre realtà (Cremona, Lazise, Mezzolombardo ed altri...)  invece questo circuito è 
presente ed è già attrezzato in forma permanente.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
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impegna
il Sindaco e la Giunta comunale: 

1. a predisporre uno studio di fattibilità per la realizzazione di un minicircuito didattico per le 
scuole, previo confronto con il Servizio Corpo polizia locale di Trento - Monte Bondone e le 
Associazioni della mobilità attiva e quelle che si occupano di disabilità; 

2. ad individuare un'area adeguata allo scopo; 
3. a prevedere incontri,  anche in  contemporanea,  con i  genitori  allo  scopo di  condividere e 

promuovere stili comportamentali consapevoli;
4. ad inserire nella prima variazione di bilancio utile, compatibilmente con gli equilibri di bilancio, 

le risorse finanziarie per realizzare l'intervento di cui ai punti precedenti, valutando anche la 
possibilità di sponsorizzazione e contributi finanziari da Enti e/o soggetti esterni.

Si  dà  atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA VICESEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Debiasi f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA  AL  BILANCIO  DI  PREVISIONE  2023-2025  AVENTE  AD  OGGETTO: 
"EDUCAZIONE STRADALE PER BAMBINI E RAGAZZI".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 38
Favorevoli: n. 36 (Angeli, Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Bridi, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, Dal 
Ri,  Demattè,  El  Barji,  Fernandez,  Filippin,  Filosi,  Fiori,  Frachetti,  Franzoia,  Gilmozzi,  Giuliani, 
Ianeselli, Maschio, Maule, Merler, Panetta, Pedrotti, Robol, Saltori, Serra, Stanchina, Tomasi, Uez, 
Urbani, Zanetti C., Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 1 (Guastamacchia)
Non votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 22.12.2022 la Vicesegretaria generale
f.to Dott.ssa Franca Debiasi
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